

ОТЗЫВ

официального оппонента, профессора кафедры нервных болезней лечебного факультета ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А. И. Евдокимова» Минздрава России, доктора медицинских наук, профессора Власова Павла Николаевича на диссертационную работу Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Актуальность темы исследования.

Фокальные эпилепсии, составляющие более 80% случаев в структуре заболевания у взрослых, представляют собой одну из самых распространенных неврологических патологий и требуют постоянного совершенствования диагностических и терапевтических подходов. Исследования, направленные на выявление закономерностей развития эпилепсии, определение места и роли различных внешних и внутренних факторов, влияющих на изменение клинической и нейрофизиологической картины, являются актуальными, поскольку предоставляют возможности для понимания механизмов патоморфоза с целью повышения эффективности диагностических и терапевтических мероприятий. Основной задачей врача является поддержание положительных вариантов эволюции заболевания. Исследований по комплексному изучению патоморфоза фокальных эпилепсий и факторов, влияющих на течение заболевания в России не проводилось, поэтому представленная работа чрезвычайно актуальна и способствует повышению диагностической и терапевтической эффективности ведения пациентов с фокальной эпилепсией.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы достаточным количеством клинических наблюдений, дизайном исследования,

современными методами обследования пациентов и корректными методами статистической обработки данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным задачам и логически вытекают из результатов работы. Результаты исследования внедрены в работу консультативно-диагностического центра и неврологического отделения ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Диссертационное исследование проведено на основе достаточного количества клинических наблюдений. В работе использовались современные методы диагностики и лечения пациентов, а анализ полученных результатов осуществлен с помощью адекватных методов статистической обработки и отражает достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций.

Автором впервые определены основные половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых на базе комплексного анализа внешних и внутренних факторов, влияющих на течение заболевания.

Предложены методы профилактики нежелательных явлений фармакотерапии у мужчин и женщин в возрастном континууме на основе многофакторной оценки рисков, связанных с применением антиэpileптических препаратов.

Сформулированы принципы диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых, учитывающие половозрастные особенности пациентов и комплексное влияние факторов патоморфоза.

Дополнен алгоритм диагностики и лечения фокальных эпилепсий у взрослых и некоторые положения практических рекомендаций, эффективность которых была подтверждена длительным динамическим наблюдением.

Значимость полученных результатов для науки и клинической практики.

Результаты диссертационного исследования решают ряд актуальных задач эпилептологии, повышают эффективность ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиями и представляют интерес как с научной, так и с практической точки зрения.

Диссертационное исследование обосновывает ведение пациентов с учетом индивидуальных особенностей и факторов, влияющих на течение заболевания. Воздействие на выявленные в работе основные варианты патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых, половозрастные отличия течения заболевания и факторы, влияющие на качество жизни позволило повысить эффективность терапии и число пациентов, достигших ремиссии. Трехлетний катамнез подтвердил устойчивость выявленных закономерностей. На базе полученных результатов были предложены практические рекомендации, применение которых в клинической практике может существенно снизить риск развития нежелательных вариантов эволюции эпилепсии.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом.

Диссертационная работа оформлена по классическому типу в соответствии с требованиями ВАК и состоит из введения, литературного обзора, главы материалов и методов исследования, главы собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций, приложений и списка литературы, который включает 189 источников, из которых 57 отечественных и 132 зарубежных, в основном современных. Диссертационная работа хорошо иллюстрирована, содержит 82 таблицы, 14 рисунков и 6 приложений.

В работе представлена актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи, показана научная новизна, теоретическая и

практическая значимость, основные положения работы, данные о публикации результатов диссертации в научной печати.

Обзор литературы подробно освещает половозрастные особенности течения и ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиами. Отражает роль внешних и внутренних факторов в патоморфозе заболевания. Основываясь на современных отечественных и зарубежных научных данных, автор подчеркивает важность применения методов ведения взрослых пациентов с фокальными эпилепсиами, учитывающих комплексное влияние факторов патоморфоза, для повышения эффективности лечения и качества жизни. Представлены основные механизмы эпилептогенеза и новая классификация эпилепсий и эпилептических приступов.

В главе «материалы и методы исследования» дана общая и клиническая характеристика пациентов, критерии включения и невключения, методы обследования, опросники, стандартизированные шкалы и методы статистического анализа.

Детально представлены результаты исследования в том числе при помощи иллюстрированного материала. Работа содержит важные, отражающие суть работы клинические случаи. Предложен алгоритм диагностики и лечения фокальных эпилепсий, основанный на половозрастных особенностях течения заболевания. Полученные результаты позволили решить поставленные задачи, сформулировать выводы и предложить практические рекомендации.

Выводы обоснованы, соответствуют поставленным задачам и отражают результаты работы. Практические рекомендации достаточно конкретны. Список литературы соответствует ссылкам по тексту диссертации. Материал изложен научным языком.

Полнота изложения результатов диссертации в научной печати.

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из которых 7 в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий,

рекомендованных ВАК. Основные положения диссертации были доложены на областных, региональных научных конференциях и международных конгрессах.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.

Автореферат диссертации отражает содержание работы, в нем кратко изложены актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, основные результаты, выводы и практические рекомендации.

Замечания.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению работы нет. Терминологически более правильным является применение «референтного и воспроизведенного» лекарственного препарата вместо употребляемого автором «оригинальный и дженерик». Также наиболее употребляемым является термин нежелательные явления, а не побочные эффекты. Вопросов к соискателю не имею, так как они были обсуждены ранее в процессе обсуждения диссертации.

Заключение.

Таким образом, диссертация Амирханяна Мхитара Грантовича «Половозрастные особенности патоморфоза фокальных эпилепсий у взрослых», выполненная под руководством ведущего научного сотрудника, профессора кафедры неврологии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского, доктора медицинских наук Котова Алексея Сергеевича, является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи – разработка эффективных методов ведения пациентов с учетом половозрастных особенностей у взрослых с фокальной эпилепсией и имеет существенное значение для современной неврологии. Диссертация соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Совместных работ с автором не имею. Не являюсь членом экспертного совета ВАК.

Официальный оппонент: профессор кафедры нервных болезней лечебного факультета ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А. И. Евдокимова» Минздрава России,

д.м.н., профессор

Власов Павел Николаевич

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных.

Власов Павел Николаевич

Подпись д.м.н., профессора Власова Павла Николаевича заверяю.

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А. И. Евдокимова» Минздрава России,

д.м.н., профессор

Васюк Юрий Александрович

01 февраля 2021г.